
PROTOKOLL des 5. Szenetreffen der AG Globale Musik @ ifm 
 
Montag, 17. September 2018 von 17.00h – ca. 19.00h  
Ort: DOMFORUM Raum 5.7. (5. Etage) Domkloster 3 50667 Köln 
 
1. Begrüßung durch die Sprecher Birgit Ellinghaus, Jan Krauthäuser, Lale Konuk der AG Globale 
Musik @ ifm 
 
2. Genehmigung der Tagesordnung – genehmigt.  
Der TOP Änderung der Besetzung des Sprecherrates wird hinzugefügt. 
 
3. Besetzung Sprecherrat: Die Sprecherin Elke Moltrecht überläßt ihren Platz einer Musikerin/ einem 
Musiker. Es wird beschlossen, daß der Sprecherrat sich beim nächsten Treffen der AG nach einer 
einjährigen Amtszeit ebenfalls zur Wahl stellt. Bis dahin können Bewerbungen als Sprecher*in beim 
aktuell amtierenden Sprecherrat (Birgit Ellinghaus, Jan Krauthäuser, Lale Konuk) angemeldet werden.   
 
4. Neues aus dem ifm e.V.:  
 
 Es gibt ein Sprechertreffen aller Sparten am 19.09.2019   

 

 Website ifm / Spartenwebsites etc.:  
unter der Domain www.musik-in-koeln.de wird eine neue Website „Musik in Köln“ noch in diesem 
Jahr entstehen. Dort werden alle Konzert-/Aufführungstermine bzw. die Spartenkalender der 
Spartenwebsites zusammengeführt und veröffentlicht. Das Kulturamt hatte für 2018 noch Geld 
übrig, so daß Birgit E. in Vorleistung gegangen ist und kurzfristig für die globale Musik einen 
eigenen Terminkalender aufgebaut hat. Da die Förderung in Höhe von 3.000 € kurzfristig 
abgerufen und bis zum Jahresende ausgegeben werden muß, hat Birgit schon eine erste Fassung 
erstellt und auf globalflux.de ins Netz gestellt. Die Diskussion über Sinn und Zweck, sowie 
Umsetzung erfolgt erst jetzt im Plenum. Im Prinzip wird das Ergebnis gutgeheißen, es wird aber 
der Wunsch geäußert, eine eigenständige Webseite für die AG Globale zu erstellen, auf der der 
Terminkalender installiert werden soll. Der Terminkalender auf der Website www.globalflux.de ist 
direkt mit der Domain www.globale-musik.de verlinkt, die Birgit ebenfalls gehört und der AG zur 
Verfügung stellt. Jan K. bekommt den Auftrag die Web-Arbeitsgruppe einzuladen, bzw. neu zu 
gründen, um die Möglichkeiten für eine eigene Website der AG zu eruieren. Die Finanzierung ist 
ungeklärt.   

 

 Bericht der des IFM zur Situation der Freien Musikszene in Köln inkl. Globale Musik im 
Kulturausschuß Köln am 19.06.2018:  
Lale K. berichtet, daß die Präsentation durch den Vorstand des IFM e.V. im Kulturausschuß von 
den Mitgliedern mit großer Begeisterung aufgenommen wurde. Birgit E. ist eine der drei Vorstände 
des IFM e.V.  
Hier PDF Download des Berichtes der freien Musikszene Köln für den Kulturausschuß am 
19.06.2018  
http://www.musik-in-koeln.de/images/documents/2018-05-28-Bericht-IFM-Kulturausschuss.pdf 

 

 Neues Musikförderkonzept Köln:  
Alle Mitglieder der AG Globale Musik werden aufgefordert sich einmal das alte 
Musikförderkonzept anzuschauen. Hier PDF Download: 
https://www.stadt-koeln.de/mediaasset/content/pdf41/musikfoerderkonzept.pdf 
und Wünsche für die Verbesserung der eigenen Arbeit zu mailen an: globalflux@albakultur.de   
Der Sprecherrat der AG sammelt und wird die Liste mit in die Beratungen des IFM mit der Stadt 
Köln geben.  
Erste Vorschläge & Wünsche aus der AG: Es wird der Bedarf geäußert nach einem 
Raumkataster, der die Suche nach Proberäumen und Auftrittsorten erleichtert.  

 

 Digitalisierung des Förderprozeß Musik der Stadt Köln:  
Jan berichtet über das Interview im Kulturamt, das sehr offen und konstruktiv war.  
 

 Besetzung des städtischen Musikbeirates:  
Im Musikbeirat sind bisher vier von sechs Sparten vertreten. In Zukunft wird er erweitert mit je 
einem Sitz für die Klassik und die Globale Musik. 

http://www.musik-in-koeln.de/images/documents/2018-05-28-Bericht-IFM-Kulturausschuss.pdf
https://www.stadt-koeln.de/mediaasset/content/pdf41/musikfoerderkonzept.pdf
mailto:globalflux@albakultur.de


 
5. Antrag an Stadt Köln: Anlaufstelle für Globale Musik:  
Birgit berichtet, daß sie den Antrag als alba KULTUR für ein Büro im Sinne der Projektentwicklung mit 
der Community kurzfristig gestellt hat, da die Deadline bis zum 30.06. war. Der zuständige 
Musikfachreferent Herr Müller hat ihn angenommen und mitgeteilt, daß er zu einer gemeinsamen 
Runde mit den Sprechern der AG einladen möchte. Wann dieser Termin stattfindet, hängt von der 
Abstimmung des Kulturamts ab.  
 
6. Stand der Mitgliederwerbung für AG Globale Musik @ IFM e.V.:  
Es werden Formulare für die Mitgliedschaft AG Globale Musik @ IFM e.V. verteilt. Wir sind bei über 
50 Mitgliedern. Je mehr, desto besser können wir unsere Bedeutung innerhalb des IFM und 
gegenüber der Stadt untermauern. Es ist uns wichtig, daß sich mehr Musiker aktiver beteiligen und wir 
auch über die Website sichtbarer werden. 
 
7. Vorschlag: Terminkalender www.globale-musik.de auf Spartenwebsite www.globalflux.de Darüber 
wird unter Punkt 3 berichtet. 
 
8. Berichte aus der Szene.  
Der Punkt wird übersprungen aufgrund der Enge der Zeit. 
 
9. Verschiedenes  
 WOMEX Präsentation (Flyer Kölner/Rheinische Szene): Wenn die AG Globale Musik eine 

Postkarte bis Ende Oktober erstellt, kann Birgit E. sie mitnehmen und dort verteilen. 
 Globalflux Generaldebatte 13.-16.03.2019: Im Rahmen der Konferenz, die in der Musikhochschule 

stattfinden wird, ist auch ein musikalischer Abend geplant, der von der AG gestaltet werden kann. 
 

 
Protokoll : Dank an Lale Konuk !!! 
 
Köln, 23.09.2018 
 
Sprecher AG Globale Musik @ ifm 
Birgit Ellinghaus, Jan Krauthäuser, Lale Konuk    








